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Введение
   Впереди показался лес, перед нами раскинулось таинственное Лесное царство. Сколько здесь интересного. Чувствуешь себя крохотной частицей огромного, вечно изменяющегося мира. Прекрасны не только живые  растения. Вглядитесь: вот старый сучок, напоминающий птицу, а из пня, кажется,  выглядывает чудище. Попадая в Лесное царство, мы всегда надеемся встретить что-то необыкновенное, загадочное. В самой чаще скрываются невероятные фантастические силуэты корней, коряг, веточек, других материалов, так необходимых для создания лесной скульптуры. Кажется, будто заколдованные герои живут в каждом  причудливо изогнутом корне, сучке или ветке. Нужно только научиться узнавать их. 

   При выполнении изделий из природного материала, собранного в лесу, необходимо прежде всего предоставить ребенку самостоятельность. Пусть он внимательно рассмотрит имеющийся материал, расскажет что именно смог увидеть. Взрослые должны лишь    помочь ребенку раскрыть образ будущего персонажа, разбудить его воображение. Ведь отыскать корень или ветку, которые бы совершенно точно копировали человека или животное, невозможно. Как правило, лесная скульптура передает только  самое основное, самое характерное. Эта недосказанность делает ее предельно выразительной, пленяет красотой естественных форм дерева. При такой работе особенно важно образное видение, наблюдательность и фантазия.
  Под бросовыми и подручными материалами подразумевается весьма широкий ассортимент материалов разного происхождения и с самыми разнообразными свойствами. Это тонкая и мягкая проволока, тонкая жесть, алюминиевая фольга, пенопласт, поролон, синтетические  пленки, бумажные и картонные коробки, исписанные стержни от шариковых ручек, спичечные коробки, крышки от бутылок, пластиковые флаконы и бутылки, упаковки от продуктов, старые радиодетали, колпачки от фломастеров, самоклеющаяся пленка, елочные игрушки  и т.п. Такие материалы найдутся в каждом доме. Их надо заранее собрать, рассортировать, сложить в коробки или пакеты. Многие подручные и бросовые материалы, обладая определенной формой и прочностью, могут стать основой конструкции изделия. Проявляя самостоятельность и фантазию, обучающиеся  могут изменить последовательность изготовления изделия, добавить новые детали, создать новый образ. Использование бросового материала развивает творческое воображение детей, поскольку в форме казалось бы ненужного предмета они могут увидеть деталь своей поделки.

   В процессе изготовления деталей изделий из подручного и бросового материала учащимся  приходится самостоятельно решать разнообразные конструкторские и технологические задачи, задачи оформления, отделки изделий, приходится сравнивать, сопоставлять приемы выполнения одних и тех операций и приемы при обработке разных материалов. А это способствует более осмысленному выбору приемов работы.  Занятия не только вооружают обучающихся умениями и навыками по обработке различных материалов, но и помогают осознать свою силу творца, способного подчинить своей воле эти материалы, дают возможность взглянуть на окружающий мир глазами созидателя, а не только потребителя. 
Пояснительная  записка

Актуальность. Обоснованием  для разработки   данной  программы   послужил  тот факт, что  в  районе  за  последние  годы   заметно  возрос  интерес  к   обработке природных    материалов.

Труд, направленный  на  создание  полезных  в   быту   вещей, в народном  искусстве тесно  связан  с творчеством, что  очень  важно   для   трудового   воспитания  подростков.
   Дополнительная общеобразовательная программа направлена на трудовое, конструкторско-технологическое,  экономическое воспитание учащихся, способствует развитию технологических способностей, фантазии детей, выдумки. Предметы и вещи, сделанные своими руками, наполнены теплом, светом, добром. Необходимо взращивать в детских сердцах чуткость к прекрасному, желание самому создавать и творить чудо. Дети способны не только осваивать опыт прошлых поколений. Они привносят в него неповторимое, своеобразное: новые идеи, новые предназначения, новые сочетания и созидающие противоречия.

  Программа составлена с учетом нужд и пожеланий детей. Предполагается связь содержательного компонента программы со школьными предметами: уроками изобразительного искусства, литературы, технологии, истории, ОБЖ. Это дает возможность развивать образное мышление, логику, фантазию.

   В программе объединены  конструирование,   обработка  природных, бросовых и подручных материалов. Данное объединение направлений   деятельности развивает в ребенке конструкторские способности,  позволяет освоить ручной инструмент  и  создавать лично общественно значимый продукт. На основании представленного содержания  программа относится к научно – технической  направленности.
    Осваивая  образовательную  программу дети  могут   удовлетворять  индивидуальные  потребности, развивать  свой  творческий  потенциал и  адаптироваться  в  современном  обществе, а  также   имеют  возможность  правильно   организовать  своё   свободное  время.
                    Педагогическая  целесообразность.
Программа  рассчитана  на детей  в  возрасте от 11 до 17 лет. Педагогический  процесс, направленный   на  формирование основ  менталитета  учащихся, строится   на  следующих принципах: включение  детей  в  активную  творческую  деятельность, актуализацию   в ходе познания  региональных  культурных  ценностей, сочетании индивидуальных  и общечеловеческих  ценностей.

Таким  образом  реализация  программы обучения  на  основе  принципов  «природо- и культуросообразности», а  также  личностно- ориентированного  подхода  позволяет   организовывать творческую  трудовую  деятельность детей, которая  служит  хорошим средством   их  подготовки  к  труду  и адаптации  в  обществе,  лучше  познать  корни  и  историю  своего  народа, находить  и  видеть красоту  в  быту  и других сферах  человеческой жизни, стремясь  к  тому, чтобы  труд ремесленника  приносил пользу.
Содержание  и  формы  организации  образовательной деятельности способствуют формированию таких качеств личности, как: аккуратность, и  воля, целеустремлённость и  настойчивость, инициативность, ответственность и  умение самостоятельно  решать  творческие  задачи.

Цель  программы – освоение начальных технологических умений обработки различных материалов.

            Задачи  программы: 

· подготовить учащихся к самостоятельной трудовой жизни в условиях рыночной    экономики, развить творческие  способности  детей  средствами изучения  различных видов  ремесла, воспитание   нравственно   эстетических  и  коммуникативных   качеств  личности.
· дать начальные  знания   в  области  технологии  работы  с  различными   материалами;
· показать детям возможности использования бытовых отходов для создания оригинальных изделий;
· развить  умения  осознанно  использовать  выразительные  и  изобразительные  средства для    создания    композиции;
· находить и использовать необходимую информацию;
· ориентировать детей  на   практическое  применение  полученных   знаний  и  умений   в  дальнейшей  жизни
· формировать у  детей   экологическую культуру, художественный  вкус, способность видеть  и  чувствовать гармонию  в  природе.
Обучение  сочетает  в  себе  теоретические  и  практические  знания. Теоретический   материал  излагается   в  форме  бесед  и содержит  сведения  о  материалах,  использующихся   для  изготовления  изделий. Основное  время  уделяется   практическим  занятиям. С целью развития  профессионального  интереса  у  учащихся   запланированы   организация выставок в школе, в Тинском СДК.
Данная программа рассчитана на  1  год  обучения.

Возраст  детей:    11-17 лет.

Формы  занятий:    занятия   проводятся    в группах  по 12-15 человек.

Режим  занятий:    2  раза  в  неделю  по 2 часа  с  перерывом  10 - 15 минут. Общее   количество   часов  на реализацию  программы 144 часа  за  учебный  год
В  работе  детского объединения   используются   принципы  народной  педагогики: «от учителя  к  ученику» и  «от старшего  к младшему», поскольку  в  одной  группе  занимаются дети  разного возраста.
Процесс обучения  строится по  принципу «от  простого  к  сложному».

В  программу  также  включено  проведение   выставок, конкурсов.
Ожидаемый  результат.
      Учащийся должен: знать:

- правила  техники  безопасности  и противопожарной  защиты;

- классификацию  природного  материала;

- последовательность изготовления  изделий;

 - основные понятия, терминологию;

             -  правила и этапы выполнения проектных работ.

             - назначения и устройство применяемых ручных инструментов,              приспособлений;

        - приемы и последовательность выполнения технологических операций;

Владеть  основными  приёмами  и  навыками:

- техники  изготовления  композиций;

- коллективного  творчества; 

- работы  с  инструментами и  материалами;

- создавать изделия   в  различной  технике;

- вносить в  изделие  собственные  творческие  замыслы.

      Уметь:
- использовать  в  работе  знания  по технике  безопасности;
- изготавливать изделия  по: 

· образцам;

· различным  технологиям;

- готовить природный  материал (сбор, сушка, хранение).

- разрабатывать эскизы  с  учётом  требований  качества  выполняемой  работы; 

· рационально организовывать рабочее место;

· составлять последовательность выполнения технологических операций;

· выбирать инструмент и оборудование  для изготовления продукта;

·  выполнять технологические операции с использованием ручных инструментов, приспособлений, станочного оборудования;

· разработать проект изготовления детали, изделия;

· соблюдать требования безопасности труда и правила пользования ручным инструментом, оборудованием

               -выполнять:

· элементы  объёмных  изделий;

· виды  крепления   форм  и элементов   изделия;

· оформление  выставочной и проектной работы.

Перечень работ  для  аттестации  учащихся:
- изделия  из  природного материала;

-  изделия из бросового и подручного материала.

Требования  к  изделиям:

- выполнение  в  соответствии с  образцом;

-соблюдение  технологических приёмов  изготовления  изделий из  природных  материалов;

- художественный  и  эстетический вкус;

- качественность  выполнения  изделия;

- аккуратность в  работе.
К  итоговой аттестации учащийся   должен  подготовить проект  по одному из выбранному  им ремеслу.

Отслеживание  результатов   образовательной   деятельности

Два  раза   в  год  отслеживается  личностный  рост  ребёнка  по следующим  параметрам:

- усвоение   знаний  по  базовым   темам  программы;

- овладение   умениями, предусмотренными  программой.

Используются  следующие  формы  проверки:

- зачёт

- выставка.
Методы  проверки:

- наблюдение

- анкетирование

- тестирование

- опрос.

Результаты освоения программы фиксируются  по  следующим  параметрам:

- усвоение  знаний, умений, навыков  по  базовым разделам  программы;

- при оценке  знаний, умений  и навыков, полученных  ребёнком  за  период обучения  (полугодие), учитывается   его участие  в  выставках, конкурсах, фестивалях, творческих  работах.

Учебно -  тематический  план  

	Тема
	Кол-во

часов
	Теоретические

занятия
	Практические

занятия

	1. Организационное занятие
	2
	2
	-

	2. Технологии обработки природных материалов
	50
	6
	44

	3. Конструирование из бросового и подручного материала
	80
	8
	72

	4. Выполнение и защита   проектных  работ  
	10
	2
	8

	5. Итоговое занятие
	2
	2
	-

	    Итого:
	144
	20
	124


Содержание программы
1. Организационное занятие. Ознакомление  с  планом  занятий, целями  и  задачами  на  учебный  год. Требования  к   учащимся. Техника безопасности. Материалы  и  оборудование. Беседа  о  правилах  техники  безопасности  и  пожарной  защиты. Ознакомление  с  правилами  санитарии  и  гигиены.   Знакомство  с  оборудованием  и  инструментами. Рассказ   о  назначении  и  применении  инструментов  и  приспособлений. Порядок  их хранения. Техника безопасности при работе с инструментами.

     Знакомство  с  природным  материалом. Рассказ  об  основных материалах, с которым будут работать учащиеся: ветки и корни деревьев, древесные грибы, кора деревьев. Правила сборки и сушки природного материала.

 Ознакомление   с  местами   хранения  всех  материалов  для  дальнейшего  использования  их  на  занятии.

2. Технологии обработки природных материалов. Классификация природного материала (природный материал растительного происхождения, минерального происхождения, животного происхождения). Сбор, сушка  и   хранение природного  материала. Дополнительные материалы, используемые в изготовлении предметов. Приемы работы с природным материалом. Технология обработки ветвей, корней деревьев, древесных грибов:  полирование, подрезка, подточка, укрепление трухлявой древесины.
Практическая работа.  Заготовка    материала для   работ   учащихся – сбор древесных грибов, сучков,  корней, которые имеют красивые извивы, сложные переплетения, или хотя бы отдаленно напоминающие какие-то живые существа. Отпиливание интересных частей от корневищ вывороченных с корнями деревьев ножовкой. Сбор материала для подставок – грибов-трутовиков, кусков сосновой  коры.  
Отпиливание, сверление, склеивание, сборка,  окраска, морилка, полирование деталей изделий.
  Изготовление изделий по образцу, по рисунку, собственному замыслу. 


3. Конструирование из бросового и подручного материала.   Сбор и хранение подручного и бросового материала (пенопласт, поролон, проволока, тарные картонные коробки, исписанные стержни от шариковых ручек, спичечные коробки, пробки от бутылок, пластиковые  флаконы и бутылки, упаковки от продуктов, старые радиодетали, колпачки от фломастеров, самоклеющаяся пленка, елочные игрушки, полиэтиленовые пакеты  и т.п.) Приемы обработки подручного и  бросового материала. 
Практическая работа. Изготовление изделий по образцу, рисунку, собственному замыслу ( из пенопласта - геометрические тела, фигурки животных, домики и т.п., плетение из проволоки цепочек, фигурок человека и животных,  поделки в технике «картонное кружево», конструирование макетов технических объектов из готовых тарных коробок – домов, автомобильного и железнодорожного транспорта,  роботов, космических кораблей из пластиковых флаконов и бутылок, из упаковок от йогурта –цветы для оформления помещений).
4. Выполнение и защита   проектных  работ. Правила и этапы выполнения проектных работ.
Практическая работа. Выполнение, защита  проектных работ  за  период  обучения  по  избранной  теме  программы. 

5. Итоговое занятие. Выставка по итогам года

Умение представить свою работу – презентация готовой продукции. Итоговая аттестация и   анализ работы объединения за учебный год, подведение итогов. 

Практическая работа.  Организация выставки и предъявление результата своей работы.  

Условия   реализации  программы

Для реализации программы необходим хорошо освещенный кабинет или мастерская,  рабочие столы, стеллажи для  хранения  изделий, шкафы  для  хранения  материалов, доска  школьная.

  Оснащение   инструментами  и приспособлениями: ручная  дрель, сверла, шило, ножницы, ножи,, лобзик, кусачки, пинцеты, кисточки, суровые нитки, клей  ПВА,,  ножовки, секаторы,  наждачная бумага, шлифовальный круг, ёмкости, сосуды, рамки  разного  размера, картон, бумага, растительный материал, карандаши, гуашь, краски, канцелярские   ножи,  проволока, кусачки, плоскогубцы, круглогубцы, трехгранный напильник, ножовка для металла, тиски,   секаторы, ножницы, пинцеты, пассатижи, пенопласт, поролон, тарные коробки, картон, бумага. 
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